《化工原理》复习题
一、填空题（
1、理想流体粘度为       ，流动起来阻力为          。
2. 开启离心泵时，若泵体内未充满液体，会出现          。
3. 传热速率与温度差成         比，与传热阻力成       比，与传热系数成      比。
4. 根据双膜理论，水吸收二氧化碳的过程中，传质阻力集中在      膜一侧，为了强化吸收，应该减小        一侧的传质阻力，提高        一侧的湍动程度。
5. 精馏操作过程中个，需要塔顶         回流和塔底         回流，从而构成气液两相接触传质的必要条件。
6. 精馏塔分为            和              两段。
7. 干燥过程分为                       和                          两个阶段。
8. 在内径为Φ57mm×3.5mm的铅管中输送硫酸，流量为3m3/h，输送条件下硫酸的密度为1830kg/m3，粘度为2.3×10-4 Pa·s，则雷诺数为        ，硫酸在管内的流动类型是         。
9. 在一套管式换热器中，用饱和水蒸汽加热空气，饱和水蒸汽走管外，空气走管内，总的传热阻力由                      、                          和                     三部分组成，为了增大总传热系数，应提高         的流量。
10. 吸收过程的极限是气液两相达到                   。若溶质在气相主体中的分压大于该组分的平衡分压，就会进行                过程；若溶质在液相主体中的组成大于该组分的平衡组成，就会进行               过程。
11. 精馏原理是                   和                  。
12．精馏塔操作中，理论塔板上气液两相呈            状态。
13. 干燥操作中，干燥介质经过预热器后湿度         ，温度         ，焓         。
二、选择题
1、离心泵的效率随流量的变化情况是（     ）。
        A. Q增加，η增大             B. Q增加，η先增大后减小  
        C. Q增加，η减小             D. Q增加，η先减小后增大  
2、在厚度一定的圆筒壁定态热传导过程中，由内向外通过各等温面的传热速率Q（     ），热通量q（     ）。
       A. 增大       B. 减小        C. 不变       D. 不确定
3．精馏塔中由塔顶向下的第n-1、n、n+1层塔板，其气相中轻组分含量由大到小的顺序为（     ），温度由低到高的顺序为（     ）。
       A. n+1> n> n－1   B. n+1= n= n－1   C. n+1< n< n－1    D. 不确定
4.当流体在圆管内做湍流流动时，传递过程的阻力主要集中在（    ）。
       A. 湍流主体    B. 层流内层     C. 过渡层     D. 管中心
5.在通过两层平壁的定态热传导过程中，各层平壁厚度相同，接触良好，若第一层两侧温度分别为150oC和100oC，第二层外表面温度为50 oC，则这两层平壁的热导率关系是（     ）。
A.  λ1 > λ2     B. λ1 < λ2      C. λ1 = λ2      D. 不确定
6. 压力（    ），温度（    ）将有利于吸收的进行。
       A. 增大     B. 减小     C. 先增大后减小     D. 先减小后增大
7. 精馏操作中，正常情况下塔顶温度（      ）塔底温度。
      A．大于   B. 小于     C. 等于    D. 视塔底蒸汽回流量而定
三、判断题
1. 离心泵安装高度过高，会出现气缚现象。                         （       ）
2. 传热方向和温度梯度方向相同。                                 （       ）
3. 升高温度有利于吸收过程。                                     （       ）
4. 精馏塔操作时，回流比可以随意调整。                           （       ）
5. 饱和空气不具有干燥功能。                                     （       ）
6.  转子流量计可以竖直安装，也可以水平安装。                  （     ）
7.  传热过程中，传热阻力越大，则传热系数也越大。              （     ）
8.  精馏操作中，全回流时操作线距离平衡线最远，故所需理论塔板数最少。 （     ）
9.  传质单元高度的物理意义是完成一个传质单元分离效果所需的填料层高度。（    ） 
10  干燥过程分为增速干燥过程和降速干燥过程两个阶段。            （     ）
四、简答
1、强化传热的途径有哪些？ 
2、简述吸收过程中液气比对设备成本和操作成本的影响。
3、简述离心泵主要的性能参数及其相互关系。
4、精馏操作中，原料有几种热状况？各种热状况的温度有什么特点？
五、计算题
1、在一内管为Φ180mm×10mm的套管式换热器内，管程中热水的流量为3000kg/h，进、出口温度分别为90oC和60oC；壳程中冷却水的进、出口温度分别为10oC和50oC，以外表面为基准的总传热系数为2000W/m2·oC)。已知水的平均比热容为4.18kJ/kg·oC)，试求：
（1）换热器的传热速率；
（2）冷却水的质量流量；
（3）逆流流动时的平均温度差及管子的长度；
2． 在一连续精馏塔中分离某理想混合液，要求馏出液中轻组分含量为0.96（摩尔分数，下同）。物系的相对挥发度为2.5，进料量为75kmol/h，进料中轻组分含量为0.45，釜液中轻组分含量为0.1，回流比为3.0，泡点进料。试求：
（1）从冷凝器回流至塔顶的回流液摩尔流量；
（2）自塔釜上升的蒸汽摩尔流量；
（3）精馏段操作线方程；
3、在如图所示的输水系统，两液面保持不变，液面高度差为15m，输水量为10 m3·h-1，输送管为Ф57×3.5mm的钢管，泵的吸入管和排出管的总长分别为20m和160m（包括所有局部阻力的当量长度），管路摩擦系数λ可取0.025，水的密度为1000 kg·m-3。试计算：
（1）管内流速和整个管路的阻力损失；	mm
15m	mm

（2）泵对单位质量流体所做的功；
（3）若泵的效率为80%，泵的轴功率为多少？
4．在一个填料吸收塔内，用清水逆流吸收混合气体中的SO2，气体流量为5000标准m3·h-1，其中含SO2的摩尔比为0.1，要求SO2的吸收率为95%，水的用量是最小用量的1.5倍。在操作条件下，系统平衡关系为Y*  =2.7X，试求：（1）实际用水量；
            （2）吸收液出塔浓度（用摩尔分率表示）；












参考答案
一、填空题
1． 零，零    2. 气缚   3. 正，反，正     4. 液，液，液   5. 液体，蒸汽   6. 精馏段，提馏段   7. 恒速干燥，降速干燥    8． 1691， 层   9. 蒸汽与壁面的对流传热热阻，壁面的热传导热阻，空气与壁面的对流传热热阻，空气   10. 平衡， 吸收，解吸     11. 多次部分汽化，多次部分冷凝    12. 平衡   13. 不变，上升，增大
二、选择题
[bookmark: _GoBack]1．C   2．C   3. A  4. A  5. C  6． B     7. B    8.  A 9. B  10. A
三、判断题
1. ×   2. ×   3. ×   4. ×   5. √     6. ×   7. ×   8. √   9. √     10. ×
四、简答题
略
五、计算题
1、解：（1）换热器的传热速率：



（2）冷却水的质量流量：

（3）逆流时平均温度差

需要的传热面积为

管子长度为


2、 解：（1）全塔物料衡算得      带入数据得
求解方程得W=44.48kmol/h，D=30.52kmol/h。
从冷凝器回流至塔顶的回流液流量为 L=RD=3×30.52=91.56kmol/h
（2）因泡点进料，故q=1，
故自塔釜上升的蒸汽摩尔流量为V’=V=L+D=91.56+30.52kmol/h

（3）精馏段操作线方程为


3、 解：（1）                   

               
（2）取低池液面为1-1截面，高位槽液面为2-2截面，在1-1、2-2截面间列伯努利方程：

                          
已知：u1=u2=0   p1=p2=0（表压）  z1=0



则：   

（3）

       

4、 解：（1）混合气体中惰性组分的摩尔分率

                           

最小液气比                    

实际用水量   (kmol/h)          

      （2）出塔气体组成：

              进塔 吸收剂组成   ，
               全塔物料横算    V(Y1－Y2)= L(X1－X2)，故
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